

德國聖誕市集發生汽車衝撞人群事件

已致5人死超200人受傷 嫌疑人於2016年獲得難民身份 多國政要發聲譴責

當地時間 20 日晚，德國薩克森 - 安哈爾特州首府馬格德堡一個聖誕市場發生車輛衝撞人群事件。德國《圖片報》21 日援引當地警方消息稱，截至目前這一事件已造成 5 人死亡，超 200 人受傷。德國內政部宣佈在全國範圍內降半旗誌哀。

初步調查顯示此事件為單獨作案

中新網援引德國《圖片報》報道，馬格德堡警方表示，目前已有 5 人死亡，超 200 人受傷，其中數十人傷勢嚴重。此外，據美聯社報道，已確認遇難者中包括一名幼兒。

據媒體報道，薩克森 - 安哈爾特州州長哈澤洛夫表示，初步調查顯示，此事件為單獨作案。目前該聖誕市場已關閉。他表示，這次襲擊對當地和國家來說都是一場「災難」。

馬格德堡市長表示，當地時間 21 日晚上 7 時，該市舉行追悼活動，為受此事件影響的人們提供共同哀悼的機會。

該市市政府發言人也表示，未來幾天，當地將取消各種文化活動。

法新社稱，儘管德國內政部長表示，當局目前沒有收到任何具體的威脅，但仍呼籲民眾在前往聖誕市場時保持警惕。馬格德堡警方敦促人們留在家中。

50歲嫌疑人被當場逮捕

據報道，該事件的嫌疑人被當場逮捕。此人來自沙特阿拉伯，約 50 歲，是一名醫生。

德國《明鏡》週刊稱，這名被捕的男子於 2006 年抵達德國，並於 2016 年獲得難民身份。消息人士稱，這名男子不在德國執法部門關注的極端分子名單上。

襲擊發生之初，曾有媒體稱，肇事車輛疑似裝有爆炸裝置。CNN 報道稱，當地警方表示，未在嫌疑人的汽車內發現爆炸裝置。

德國媒體稱，目前尚不清楚嫌疑人的作案動機，也沒有極端組織聲稱對事件負責。

多方發聲感到震驚和悲痛

據報道，襲擊事件發生後，德國總理朔爾茨發文表示震驚，並向受害者及家屬表示慰問。他在社交媒體平台上寫道，「發生在馬格德堡的事情引發了最糟糕的擔憂」。

朔爾茨 21 日前往馬格德堡視察並悼念。沙特外交部發表聲明譴責暴力行為，「沙特阿拉伯王國申明反對暴力的立場，向死難家屬以及德意志聯邦共和國政府和人民表示哀悼和誠摯慰問，並祝願傷者早日康復」。

法國總統馬克龍在社交媒體上用法、德雙語發文，向受害者及家屬表示慰問，並表示對襲擊事件「深感震驚」。

歐盟委員會主席馮德萊恩向襲擊事件的受害者及其家屬表示哀悼和慰問，並表示須嚴懲此類暴力行為。

聯合國秘書長古特雷斯表示，對馬格德堡發生的事件感到震驚。

意大利總理梅洛尼、匈牙利總理歐爾班、西班牙首相桑切斯、英國首相斯塔默等也發聲譴責襲擊。

據法新社報道，美國國務院發言人馬修·米勒表示，美國對德國聖誕市場發生的襲擊事件「感到震驚和悲痛」。他表示，美方願意提供援助。

另據 CNN 報道，美國國家安全委員會一名官員告訴該媒體，白宮正密切關注相關局勢。該官員稱，尚不清楚美國總統拜登是否已聽取有關情況報告。

美國企業家馬斯克在社交媒體平台上轉發了一段關於馬格德堡聖誕市場上應急救援現場的視頻，並評論稱，「太可怕了」。

中國駐德國大使館表示，暫未收到中國公民傷亡的報告。大使館提醒在德中國公民增強風險防範意識，密切關注當地安全形勢，假期避免前往集會活動，遠離人員聚集區域，加強自我保護，確保人身安全。



德國薩克森 - 安哈爾特州首府馬格德堡一個聖誕市場 20 日發生車輛衝撞人群事件，造成多人傷亡，目前嫌疑人已被逮捕。圖為當地時間 21 日凌晨在馬格德堡車輛衝撞人群事發地附近拍攝的被封鎖的街道。

加總理特魯多宣佈改組內閣 8張新面孔進入內閣

加拿大總理特魯多 20 日宣佈進行較大幅度的內閣改組。新內閣當日在總督府宣誓就職。此舉發生在令朝野和輿論震動的前副總理兼財政部長弗里蘭突然宣佈辭職 4 天之後。

4 名內閣原有成員的職務有所調整。原任加庫務委員會主席兼交通部長阿南德出任交通與內務部長；原任勞工和耆老事務部長的麥金農出任就業、勞動力發展和勞工部長；此前兼任就業、勞動力發展和官方語言部長，退伍軍人事務部長等職的佩蒂帕斯，泰勒出任財政委員會主席庫務委員會主席；政府與原住民關係部長阿南達達格利有所擴權，現兼管北方經濟發展等事務。

8 張新面孔進入內閣。其中，已有 20 年眾議員履歷、此前任議會國家安全和情報委員會主席的大衛·麥堅迪出任公共安全部長；40 歲的厄斯金 - 史密斯出任住房、基礎設施和社區部長；伊麗莎白·布里埃出任國家稅務部長；達倫·費舍爾出任退伍軍人事務部長兼國防部副部長；特里·杜吉德擔任體育部長兼草原經濟發展部長。

除特魯多之外的 38 名內閣成員仍然保持了男女人數相等。加政府的新聞稿表示，新內閣團隊的目標是讓民眾過上更加負擔得起的生活，並促進經濟增長。

12 月 16 日，任加副總理兼財長已逾 4 年的弗里蘭在她原定代表特魯多政府向國會提交秋季經濟報告數小時之前突然宣佈辭職，並在公開的辭呈中披露了與特魯多的意見分歧。同日，原住房、基礎設施和社區部長弗雷澤也以照顧家庭為由宣佈掛印，且不尋求連任國會眾議員。原公共安全部長勒布朗臨危受命，已出任財政和政府間事務部長。

近兩年的民調顯示，加總理特魯多及其所率的自由黨的民望持續走低，現已明顯落後於主要對手保守黨。今年以來，已有 9 名原特魯多內閣成員辭任或宣佈不再參選，當中涉及財政、住房、就業、交通、勞工等部門負責人。

瑞典政府發佈新聞通報 停止資助近東救濟工程處

瑞典政府 20 日發佈新聞通報說，決定停止對聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處（近東救濟工程處）的資助。瑞典將繼續通過其他渠道向加沙提供人道主義援助。

瑞典媒體援引瑞典國際發展合作與外貿部長本傑明·杜薩的話說，瑞典作出這一決定的原因是以色列中斷與近東救濟工程處的合作後，該機構輸送人道主義援助變得更加困難。

近東救濟工程處表示，瑞典政府的決定是在「巴勒斯坦難民最困難的時刻」作出的，此舉「令人失望」。

以色列議會 10 月 28 日通過兩項法案，斷絕與近東救濟工程處關係，禁止該機構在以色列及東耶路撒冷從事相關活動。

聯合國兒童基金會 20 日表示，加沙地帶兒童正在「遭受寒冷、疾病和創傷」。目前，加沙地帶超過 96% 的婦女和兒童基本營養需求無法得到滿足。飢餓、營養不良以及更廣泛的惡劣生活條件繼續威脅當地兒童生命。加沙地帶醫護人員說，以軍 20 日對該地區的空襲造成至少 25 名巴勒斯坦人死亡。

烏克蘭無人機襲擊喀山 喀山機場曾暫停所有航班起降

俄羅斯國防部 21 日通報說，烏克蘭當天上午出動多架無人機，對俄羅斯韃靼斯坦共和國首府喀山發動了襲擊。

通報說，這些無人機分三個批次從不同方向投入襲擊。俄防空力量摧毀其中三架，俄無線電部隊控制另外三架。

俄羅斯聯邦航空運輸署 21 日說，受襲擊影響，喀山機場一度實施臨時飛行管制，暫停所有航班起降。飛行管制已於當天晚些時候解除。

喀山市政部門在社交媒體上證實，烏方無人機襲擊導致喀山市兩棟住宅樓起火。俄緊急情況部代表說目前火災已被控制。

「字」述2024年 華僑華人寄望美好願景

年終歲尾，用一個字來概括當年的世態民情，已經成為漢字文化圈的傳統。多位華僑華人近日表示，2024 年度漢字反映不同地區的民眾關注熱點，體現共同的期盼願景。

中新社報道，12 月 20 日，新加坡年度漢字出爐，「災」字代表該國民眾對 2024 年的印象。除「災」字高票當選外，「財」和「選」字分別當選新加坡第二和第三熱門漢字。

新加坡報業控股華文媒體集團社長李慧玲指出，民眾選擇「災」，看得見別人蒙受的災難，某種程度來說，也是一種惻隱之心。「災難不會就此離去，不是因為今年這個字被選上，在氣候變化的各種影響下，這個字

恐怕會長伴人類。」

為了推廣年度漢字評選活動，主辦方今年創新形式，邀請新加坡運動員錄製推介視頻，通過乒乓球、射擊、花樣游泳、圍棋和攀巖等不同運動的特點詮釋人圍漢字。

和前兩年當選的「漲」「責」相比，馬來西亞民眾今年選出「升」字作為 2024 年度漢字。「升」字和位列第二名的「昌」字得票率僅相差 0.34%。

馬來西亞砂拉越中國友好協會常務副會長黃國輝說，「升」被選為馬來西亞年度漢字，充分反映了馬來西亞社會在這一年的關鍵發展和共同願景，「升」蘊含着積極向上的力量。

黃國輝表示，馬來西亞年度漢字評選活動今年進入第 14 個年頭，已成為多元文化社會中的年度盛事。漢字成為跨文化交流的橋樑，不僅僅是華人社區的文化慶典，還吸引了其他族群的關注與參與，展現了漢字的包容性和影響力。

今年是馬中建交 50 週年，十大候選漢字有不少和兩國關係相關。其中，「免」和「榴」，源於兩國互免簽證、中國開放馬來西亞鮮食榴蓮進口等馬中關係新進展。

年度漢字盤點既是回眸，也是展望。黃國輝希望馬來西亞社會能在「升」的主題下，繼續在教育、經濟、文化等領域提升和進步。

瀾湄六國電影人助力「瀾湄故事」走向全球舞台

第六屆瀾湄國際電影週當地時間 21 日在柬埔寨首都金邊落幕。來自瀾湄流域國家的電影從業者及主管部門官員分享本國電影發展成就和經驗，新技術、好項目輪番登台。

中新社報道，柬埔寨文化藝術部影視與文化傳播司司長博蘭克在 20 日舉行的電影合作交流研討會上表示，這是一個探索合作新途徑和促進聯合製作的機會。希望此次研討會搭建起電影人、製片人和愛好者之間的橋樑，通過各方共同努力，豐富「瀾湄文化」敘事，促進流域國家電影產業蓬勃發展。

聚力推動瀾湄流域電影產業共建共榮，

是第六屆瀾湄國際電影週「重頭戲」之一。中影光峰激光影院技術（北京）有限公司以視頻方式現場推介 ALPD 激光放映技術，全面展示該項技術的優勢。阿里影業鳳凰雲智國際版 iCIRENA 也以科技創新為影院帶來行業迭代升級的典型案列。

瀾湄六國多個電影項目在本屆電影週期間進行現場推介。

中國電影項目《邊境電影院》講述一個關於夢想、家庭、救贖和勇氣的動人心弦的故事，故事背景設定在雲南邊境地區。這部電影契合中國「一帶一路」倡議，旨在連接

不同邊境地區人們的情感，向世界展示中國文化的魅力。

雲南金彩視界影業股份有限公司推介 2025 年度重點電影項目，期待能夠達成合作，促進文化交流。該公司即將推出的中外合拍生態文明主題紀錄電影《象行記》，以及以歷史人物及背景改編的海上奇幻冒險巨製《鄭和下西洋 1：滄海幽冥》，引發業界關注。

本屆國際電影週期間，老撾瀾湄視聽產業園等項目達成合作共識並進行現場簽約。20 日晚在湄公河畔舉行的瀾湄之夜活動，為參加電影週展映的 20 部影片頒發金象榮譽。

美國國會參眾兩院通過臨時預算案以避免政府「關門」

美國國會參議院當地時間 21 日凌晨以 85 票贊成、11 票反對的結果通過臨時預算案，以避免聯邦政府「關門」。

中新社報道，眾議院 20 日晚以 366 票贊成、34 票反對的結果通過該臨時預算案。該臨時預算案將確保聯邦政府正常運轉至明年 3 月 14 日而不會在今年 12 月 20 日午夜因資金用盡「關門」。此外，該臨時預算案還包括 1000 億美元的賑災資金以及 100 億美元的援助農民資金。

接下來，該臨時預算案將送往白宮，由總統拜登簽字生效。

眾議院議長、共和黨人約翰遜在眾議院投票後表示，「這個結果對於國家而言是好事」。

他還表示，他與當選總統特朗普已經溝通通過，特朗普「對該結果也表示歡迎」。

此前，眾議院共和黨議員與民主黨議員已就臨時預算案達成一致，但由於特朗普在最後時刻堅決要求臨時預算案必須與提高債

務上限綁定，導致約翰遜不得不重新與民主黨人進行談判。

19 日，眾議院就特朗普提出的臨時預算案版本進行表決，但因遭到民主黨和部份共和黨人的反對而未能獲得通過。

此外，據美媒報道，特朗普最終在臨近政府「關門」前幾小時選擇「讓步」，放棄將提高債務上限與臨時預算案綁定的要求，但知情人士透露，特朗普對該結果表示「失望」。

剛果（金）政府：不明原因疾病患者增至592人

剛果（金）政府 20 日宣佈，該國已累計報告 592 人患不明原因疾病，目前實驗室檢測出的陽性病原體包括流感病毒、鼻病毒等。

新華社報道，剛果（金）政府發言人穆亞亞當天在該國的國家電視台宣讀內閣會議紀要時說，實驗室檢測結果顯示，流感病毒陽性率為 28%，病源樣本中還檢測出鼻病毒和新冠病毒。

10 月下旬以來，剛果（金）西南部寬果

省報告出現不明原因疾病，患者症狀包括發熱、頭痛、咳嗽、流涕、身體疼痛等。

非洲疾病預防控制中心 19 日公佈的數據顯示，本輪不明原因疾病已造成 37 人死亡，其中超四成是 5 歲以下兒童。

該中心辦公室主任恩貢戈 19 日在線上新聞發佈會上說，根據當前檢測結果，大部份病患樣本的瘧疾檢測結果呈陽性。關於這種疾病的成因目前主要有兩種假設，一種是「營

養不良和病毒感染背景下的嚴重瘧疾」，另一種是「瘧疾和營養不良背景下的病毒感染」。不過恩貢戈表示，尚無法排除出血熱的可能，上述患者中有一名男性成年病人死於出血熱，其樣本已被送檢。

剛果（金）衛生部長坎巴 12 月 5 日宣佈，該國已拉響防疫警報，並對病源樣本展開全力調查。世界衛生組織 8 日說，目前該病引發的風險在區域和全球層面風險仍然較低。